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Па лі ты кі 
на лё дзе

Кі раў нік дзяр жа вы су стрэў ся 
з гуль ца мі і трэ не ра мі ха кей на га клу ба 

«Ды на ма—Мінск»
На днях ка ман да клу ба сыг ра ла не вель мі доб-
ра, і мно гія ча ка лі жорст кай раз мо вы. Але ўсё 
атры ма ла ся па-ін ша му. Кі раў нік дзяр жа вы прос-
та вы ка наў сваё ра ней шае абя цан не — су стрэц ца 
з гуль ца мі і трэ не ра мі клу ба.

Перш за ўсё — ка ман да
— Ча му я ха цеў пе ра га ва рыць з ва мі ў па чат ку се зо-

на? Я ха чу, каб вы з ма іх вус наў па чу лі не каль кі важ ных 

мо ман таў, — рас тлу ма чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У пер шую чар гу ён на га даў пра тое, што ха кей зай-

мае ад но з вя ду чых мес цаў у сіс тэ ме бе ла рус ка га спор-

ту. І зу сім не та му, што кі раў нік дзяр жа вы — сам ама тар 

гэ тай гуль ні:

— Усе ча мусь ці гэ та звяз ва юць з тым, што я з клюш-

кай коў за ю ся па лё дзе. Я ха чу, каб вы вы раз на ра зу-

ме лі: я не па зі цы я ную ся бе як ха ке іс та. Ка лі ка заць пра 

маё спар тыў нае крэ да, я зу сім не ха ке іст, а фут ба ліст. 

Так скла ла ся, што атры маў шы траў му ка ле на, я стаў 

зай мац ца ха ке ем.

— Ха кей — гэ та ка лек тыў ная гуль ня, гэ та вя лі кая 

ідэа ло гія, — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. — Спорт уво-

гу ле — ідэа ло гія. Вы шэй за спорт скла да на пры ду маць 

ней кія ідэа ла гіч ныя ме ра пры ем ствы. Та му што гля дзяць 

спар тыў ныя спа бор ніц твы міль ё ны, а ў све це — міль-

яр ды лю дзей. І ка лі ка ман да вый грае, ка лі ка ман да 

год на вы сту пае, не трэ ба на род агі та ваць на неш та, 

дух уз ні ма ец ца. У са вец кія ча сы пад ліч ва лі, што пра-

дук цый насць пра цы пас ля та го, як ха кей ная ка ман да 

вый гра ва ла, пад ні ма ла ся знач на. Вось сут насць спор ту, 

і я гэ та вель мі ра зу мею, ацэнь ваю і пры знаю.

Асноў ны спон сар ай чын на га ха кея — дзяр жа ва. Але, 

пад крэс ліў Прэ зі дэнт, — гро шы ў гуль ні — да лё ка не са мае 

га лоў нае. Га лоў нае — лю дзі, ба лель шчы кі і ад каз насць 

пе рад імі ка ман ды.

— Ду маю, вам не трэ ба рас каз ваць, з якім на стро-

ем яны сы хо дзяць, ка лі вы прай гра я це, а яшчэ горш, 

ка лі вы не па каз ва е це нар маль най гуль ні, — ад зна чыў 

кі раў нік кра і ны. — Я час та спарт сме нам ка жу сён ня: 

спорт — гэ та не ба раць ба. Сён ня спорт — гэ та вай на, 

якая на бы ла ха рак тар па лі тыч ны. І вы так са ма, хо ча це 

гэ та га ці не, ста но ві це ся вель мі моц ны мі па лі тыч ны мі 

гуль ца мі. Вось гэ та га лоў нае, што я ха цеў да вес ці да вас. 

Я вас вель мі пра сіў бы, каб вы ца ні лі на строй, той боль, 

які пе ра жы ва юць ва шы са праўд ныя ба лель шчы кі, ка лі 

вы дрэн на гу ля е це.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў:

— Ка ман ды па куль, на жаль, ня ма. Ска заць, што вы 

ўво гу ле ні чо га не мо жа це, я не ма гу. Вы мо жа це іг раць, 

але гуль ня аб са лют на ня роў ная, не ка манд ная. Ду маю, 

га лоў ная тут пры чы на ў тым, што вы не га то выя перш 

за ўсё псі ха ла гіч на.

Кі раў нік дзяр жа вы за клі каў гуль цоў як ма га хут чэй 

стаць са праўд ным ар га ніз мам, ка ман дай. Ён па абя цаў, 

што ка лі гуль ня бу дзе са праў ды доб рай, дзяр жа ва для 

ка ман ды не па шка дуе ні чо га.

Гро шы — за вынік
Асоб на — пра ма тэ ры яль ныя пы тан ні, якія, як пра-

ві ла, вы клі ка юць най боль шую ці ка васць. Кі раў нік 

дзяр жа вы ня даў на агуч ваў гэ ты тэ зіс у тым лі ку і ў 

На цы я наль ным алім пій скім ка мі тэ це. Учо ра паў та рыў 

яшчэ раз: гра шо выя вы пла ты спарт сме нам і трэ не рам 

па він ны быць пры вя за ны да кан крэт на га вы ні ку. Усе, 

хто пра цуе ў ка ман дзе і на ка ман ду, не па він ны быць 

па крыў джа ны, упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

— Мы вы бу да ва лі сіс тэ му ма тэ ры яль на га і гра шо-

ва га за бес пя чэн ня ха ке іс таў. Гэ та бу дзе ў лю бым ві дзе 

спор ту, гуль ня вым перш за ўсё, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 

— Асноў ныя кант рак ты і зар пла та бу дуць у «Ды на ма» 

і тых, хто гу ляе за на цы я наль ную збор ную. Там бу дуць 

пры стой ныя гро шы. Усе ас тат нія па він ны за раб ляць у 

клу бах столь кі, каб нар маль на пра ца ваць, та му што 

спорт — гэ та пра ца, і нар маль на жыць, та му што сем'і 

ёсць. Але не 19 ты сяч до ла раў у ме сяц, як не ка то рыя 

трэ не ры ме лі ся рэд нюю зар пла ту па мі ну лым се зо не, 

не зай ма ю чы пер ша га мес ца.

Па но вай сіс тэ ме, ка лі ха ке іст у эк стра лі зе за няў 

пер шае мес ца, то яго га да вая зар пла та па він на, на-

прык лад, пад во іц ца.

— За пер шае мес ца — 100-працэнтнае па ве лі чэн-

не. За дру гое, да пус цім, 80%. За трэ цяе мес ца — 60% 

і гэ так да лей. Але ўсё бу дзе на цэ ле на на вы нік. Нель га 

пла ціць усім па роў ну. Гэ та крыў дзіць леп шых спарт-

сме наў, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гро шы 

трэ ба за раб ляць і ад пра цоў ваць. Та кі мой прын цы по вы 

па ды ход.

Ка лі гро шы за роб ле ныя за кошт ней кіх ін шых ві даў 

дзей нас ці, спон сар скіх срод каў, то яны бу дуць на ле-

жаць вы ключ на клу бу і іх мож на бу дзе на кі роў ваць у 

тым лі ку на ма тэ ры яль нае сты му ля ван не.

— Гэ та ва шы гро шы, і вы, ка лі лас ка, ад дай це ка ман-

дзе, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — І па дзя лі це па між 

са бой. Гэ та ва шы гро шы, ні хто да іх не да кра нец ца. 

Я вам пуб ліч на пра гэ та ка жу.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

Пра па но ва да ваць пе да го гам на час 
ра бо ты над пад руч ні ка мі твор чы 
ад па чы нак з за ха ван нем за ра бот-
най пла ты бы ла агу ча на пад час Рэс-
пуб лі кан ска га пе да га гіч на га са ве та 
з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы.

— Гэ та да зво лі ла б іс тот на ска ра ціць 
пра цэс пад рых тоў кі но вых пад руч ні каў 
і ста ноў ча ад бі ла ся б на іх якас ці, — лі-
чыць стар шы ня Мін скай га рад ской 
ар га ні за цыі Бе ла рус ка га праф са ю за 
ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі Ла ры са 
ВОЛ КА ВА.— Акра мя та го, мы га то вы 
ра зам з са цы яль ны мі парт нё ра мі пра ду-
 маць шэ раг да дат ко вых мер, якія сты му-
ля ва лі б на стаў ні каў-прак ты каў удзель ні-
чаць у гэ тым пра цэ се...

— Для мя не пад руч нік — гэ та іко на. 
Доб ры пад руч нік плюс доб ры на стаў-
нік — га ран тыя та го, што лю бы ву чань 
атры мае ве ды. І я на стой ваю, каб доб ра 
за пла ці лі за доб ры пад руч нік: хоць на-
стаў ні ку, хоць ака дэ мі ку. А тыя ўжо ня хай 
са мі вы ра ша юць: па кі нуць ім асноў ную 
ра бо ту і пра ца ваць толь кі над пад руч ні-
кам ці су мя шчаць. Ка лі вам доб ра за пла-
цяць, вы бу дзе це сва бод ныя ў сва ім вы-
ба ры. Пе да го гам трэ ба даць маг чы масць 
вы ба ру, — па дзя ліў ся сва ім ба чан нем 
сі ту а цыі па ўзня тай праб ле ме Прэ зі дэнт 
на шай кра і ны Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА. 
— А ка лі мы пры цяг ва ем да ра бо ты
над пад руч ні кам на стаў ні ка-прак ты ка — 
гэ та до каз яго най вы шэй ша га ўзроў ню. 
І пла ціць яму трэ ба па за слу гах.

На вя лі кім пе да га гіч ным са ве це з 
удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы аб мяр коў-
ва лі ся са мыя зла ба дзён ныя праб ле мы 
аду ка цыі — са цы яль ны ста тус на стаў ні-
ка, якасць пад рых тоў кі пе да га гіч ных кад-
раў у кра і не, сіс тэ ма па вы шэн ня ква лі фі-
ка цыі пе да го гаў, вы со кая за гру жа насць 
на стаў ні каў, га тоў насць уста ноў аду ка цыі 
да но ва га на ву чаль на га го да.

Тэ му якас ці пад руч ні каў уз ня ла ў сва ім 
вы ступ лен ні пе рад удзель ні ка мі на ра ды 
і на стаў нік гіс то рыі і гра ма да знаў ства
з ся рэд няй шко лы №1 Ла гой ска 
Зоя ВІ НА ГРА ДА ВА:

— На цы я наль на му пад руч ні ку ўжо 
больш як 20 га доў. І ка лі пер шыя на цы я-
наль ныя пад руч ні кі ня рэд ка бы лі вя лі кія 
па аб' ёме, скла да ныя для ўспры ман ня, не 
ме лі ілюст ра цый і кар таў, то на ву чаль ныя 
да па мож ні кі но ва га па ка лен ня пры кмет-
на змя ні лі ся ў леп шы бок як па змес це, 
так і па па лі гра фіч ных якас цях. Я ха це ла б 
спы ніц ца на вар тас цях су час ных пад-
 руч ні каў па гіс то рыі: яны ўтрым лі ва юць 
больш якас ны ме та дыч ны апа рат з сіс тэ-
май пы тан няў і за дан няў, што да зва ляе 
якас на ар га ні за ваць дзей насць вуч няў 
па за сва ен ні ву чэб на га ма тэ ры я лу з улі-

кам та го, што ў кла се ву чац ца дзе ці з 

роз ны мі аду ка цый ны мі маг чы мас ця мі і 

за пы та мі, а таксама роз ным ін та рэ сам 

да вы ву чэн ня прад ме та.

Але пра цэс удас ка на лен ня змес ту 

аду ка цыі, на дум ку пе да го га, па ста ян ны. 

У жыц цё ўсту пае но вае па ка лен не, якое 

па-ін ша му ду мае, па-ін ша му ўспры мае ін-

фар ма цыю. Та му і пад руч ні кі змя ня юц ца: 

пры яры тэт за ка рот кі мі, доб ра струк ту ра-

ва ным тэкс та мі, з ін фаг ра фі кай, ба га тым 

ілюст ра цый ным ма тэ ры я лам, які да паў-

няе на ву чаль ны тэкст.

— Ве даю, што кар ды наль на змя ні лі-

ся пад руч ні кі па ма тэ ма ты цы для 5-га 

кла са, ал геб ры, геа мет рыі, фі зі цы для 

7-га кла са і г. д, дзе ў склад аў тар скіх 

ка лек ты ваў увай шлі школь ныя на стаў -
ні кі. Іх пра цу скла да на пе ра аца ніць, як 
і важ насць экс пер ты зы дзе ю чых пад руч ні-
каў і на ву чаль ных да па мож ні каў, — пад-
крэс лі ла Зоя Ві на гра да ва. — Ха це ла ся б 
ад зна чыць, што ства рэн не доб ра га, 
якас на га пад руч ні ка — да стат ко ва доў гі 
і скла да ны пра цэс. Мож на яго ска ра ціць, 
але ці бу дзе вы нік та кім, якім мы яго ха-
це лі б ба чыць? Ці не спат рэ біц ца по тым 
да раб ляць, пе ра раб ляць і ўдак лад няць... 
І тут мы па ды хо дзім, ма быць, да са ма га 

важ на га. І з ву чэб най пра гра май, і з пад-
руч ні кам пра цуе на стаў нік. І ме на ві та ад 
яго пра фе сі я на ліз му за ле жыць, на коль кі 
да ступ на, ці ка ва і зра зу ме ла ён змо жа 
рас тлу ма чыць са мую скла да ную тэ му. 
З'я ві ла ся па ка лен не, якое вы рас ла ў све-
це бяз меж най ін фар ма цыі. У іх сфар мі ра-
ва лі ся но выя аду ка цый ныя па трэ бы і за-
пы ты. І яны га то выя ву чыц ца па-ін ша му. 
Але што мы мо жам ім пра па на ваць?

Сён ня важ на на ву чыць дзі ця пра ца-
ваць з роз ны мі кры ні ца мі ін фар ма цыі. 
Але для гэ та га трэ ба на ву чыць і на стаў-
ні ка, у за леж нас ці ад спе цы фі кі ву чэб-
на га прад ме та, пры ёмам фар мі ра ван ня 
ў вуч няў не ка лі вель мі па пу ляр ных, а ця-
пер за бы тых агуль на ву чэб ных умен няў і 
на вы каў. І ка лі на кож ным уро ку ву чань 
бу дзе асвой ваць пры ёмы по шу ку і ра бо-
ты з ін фар ма цы яй, пры ёмы яе апра цоў-
кі, ана лі зу, то на вы ха дзе са шко лы мы 
атры ма ем не ча ла ве ка-«кам п'ю та ра», які 
тры мае ў га ла ве ўсе фак ты, ліч бы, пра-
ві лы, а ча ла ве ка ма біль на га, гнут ка га, 
гра ма дзя ні на сва ёй кра і ны.

На дум ку на стаў ні цы, пе да го гам сён ня 
па тра бу ец ца ве дан не псі ха ло гіі, умен не 
ар га ні зоў ваць ра бо ту ў ка ман дзе, кам-
пе тэнт на ацэнь ваць мэ та згод насць вы-
ка ры стан ня тых ці ін шых аду ка цый ных 
тэх на ло гій з пунк ту гле джан ня іх уплы ву 
на зда роўе на ву чэн цаў. На пэў на, гэ та за-
да ча для пе да га гіч ных ВНУ і сіс тэ мы па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі пе да го гаў. «Пры 
рас пра цоў цы но вых пад руч ні каў вы ка-
рыс тоў ва юц ца су час ныя ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі, з'я ві лі ся пад руч ні кі з ін тэр ак-
тыў ны мі маг чы мас ця мі. Ад нак, на жаль, 
у гэ тым пы тан ні вуч ні нас ужо абы шлі, 
та му ў сіс тэ ме па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 
трэ ба ўдзя ліць сур' ёз ную ўва гу ін фар-
ма цый на-ка му ні ка цый най аду ка ва нас ці 
на стаў ні каў, — упэў не на пе да гог. — Ка лі 
ра ней ак ту аль ны мі бы лі пы тан ні «Ча му 
ву чыць?» і «Як ву чыць?», то сён ня да іх 
да да лі ся но выя «Ка го ву чыць?» і «Для 
ча го ву чыць?».

— Якія б струк тур ныя змя нен ні ні ад-
бы ва лі ся, усё роў на га лоў ным га ран там 
за бес пя чэн ня якас ці аду ка цыі з'яў ля ец ца 
пе да гог: вель мі шмат за ле жыць ад яго 
ўмен ня «за па ліць» вуч ня, да па маг чы яму 
рас крыць і рэа лі за ваць свой па тэн цы ял, 
— лі чыць рэк тар Гро дзен ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы 
Анд рэй КА РОЛЬ. — Для гэ та га мы рас-
пра цоў ва ем і ўка ра ня ем у на ву чаль ны 
пра цэс су час ныя тэх на ло гіі на ву чан ня, 

ары ен та ва ныя на раз віц цё па зна валь-

ных, крэ а тыў ных, рэ флек сіў ных якас цяў 

асо бы сту дэн таў, пас ля доў на рэа лі зу ем 

пра гра му ўдас ка на лен ня пе да га гіч на га 

май стэр ства як для вы клад чы каў уні вер-

сі тэ та, так і для школь ных на стаў ні каў 
праз пра вя дзен не се мі на раў з агуль най 
наз вай «Як ву чыць ўсіх па-роз на му, але 
ад ноль ка ва».

На дум ку рэк та ра, трэ ба па вы шаць 
і ро лю вы пуск ні коў ма гіст ра ту ры, якія 
здоль ныя больш эфек тыў на вы ра шаць
не стан дарт ныя пра фе сій ныя за да чы: 
«У гэ тай су вя зі даў но на спе ла не аб ход насць 
унес ці зме ны ў Адзі ны ква лі фі ка цый ны 
да вед нік па сад слу жа чых. На прык лад, 
толь кі пе да го гі, якія ма юць сту пень ма-
гіст ра, па він ны вы кла даць у про філь ных 
кла сах, зай маць кі ру ю чыя па са ды».

Звяр нуў ува гу Анд рэй Ка роль яшчэ на 
ад ну ак ту аль ную праб ле му. «Уні вер сі тэт 
у рэ гі ё не — гэ та свое асаб лі вы фар пост 
кра і ны на яе ме жах. Му шу кан ста та ваць, 
што ў апош нія га ды ў су сед ніх з на мі за-
меж ных уні вер сі тэ тах мэ та на кі ра ва на 
ад кры ва юц ца пра гра мы бяс плат на га 
на ву чан ня на рус кай мо ве. Та му ўні вер-
сі тэ ты, раз ме шча ныя ў рэ гі ё нах Бе ла ру-

сі, па він ны пра ду хі ліць па гро зу ад то ку 
та ле на ві тай мо ла дзі з кра і ны і ства рыць 
умо вы для са ма рэа лі за цыі кож на га ма-
ла до га гра ма дзя ні на на шай рэс пуб лі кі на 
сва ёй ра дзі ме», — за ўва жыў ён.

На пя рэ дад ні пле нар на га па ся джэн ня 
ў рам ках рэс пуб лі кан ска га пед са ве та 

прай шлі во сем про філь ных сек цый. На 

ад ной з іх да во лі бур на аб мяр коў ва ла ся 

маг чы мае вяр тан не да пя ці баль най сіс тэ-

мы. Мер ка ван не аб са лют най боль шас ці 

пры сут ных бы ло на ка рысць за ха ван ня 

дзе ся ці баль най сіс тэ мы. Спра ча ю чы ся з 

пры хіль ні кам «пя ці бал кі», за слу жа ны ра-

бот нік аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

ме та дыст Ака дэ міі пас ля дып лом най 

аду ка цыі Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ за-

зна чы ла: «Вяр тан не да пя ці баль най сіс-

тэ мы ацэн кі — гэ та пры клад на тое ж са-

мае, што па ля цець у кос мас на ста рым 

во зе. Час ін шы, дзе ці ін шыя, па тра ба ван-

ні ін шыя. І мы не прос та ве ды па він ны 

ім даць, а ўні вер саль ныя кам пе тэн цыі. 

Вяр тац ца на зад ка тэ га рыч на нель га. Гэ-

 та ша ра хан не, гэ та спы нен не, тор маз, 

а мы не па він ны быць тор ма зам для сва ёй 

сіс тэ мы, не па він ны за ма рудж ваць рух 

да пос пе ху на шых вуч няў».

ЯКІЯ ЯШЧЭ ПРА ПА НО ВЫ 
БЫ ЛІ АГУ ЧА НЫ 
ПАД ЧАС РА БО ТЫ СЕК ЦЫЙ:

— Ад крыць пад рых тоў ку па су час ных 

пе да га гіч ных спе цы яль нас цях.

Ужо пад рых та ва ны пра ек ты аду ка-

цый ных стан дар таў па ка лен ня 3+. Іх 

асаб лі васць у пра фі лі за цыі, якая дае 

маг чы масць апе ра тыў на ад кры ваць но-

выя за па тра ба ва ныя пе да га гіч ныя спе-

цы яль нас ці, та кія, як ц'ью тар, ме ды я тар, 

пра ек ці роў шчык аду ка цый ных рэ сур саў 

і ін шыя.

— Даць маг чы масць атрым лі ваць абі-

ту ры ен там мэ та вае на кі ра ван не на лю-

бым прад пры ем стве. Сут насць на ва цыі 

ў тым, што ўзяць мэ та вае на кі ра ван не 

мож на бу дзе ў лю бой ар га ні за цыі не за-

леж на ад мес ца яе раз мя шчэн ня. Ця пер 

атры маць мож на толь кі ў сель скіх на се-

ле ных пунк тах ці на се ле ных пунк тах, дзе 

пра жы вае менш за 20 ты сяч ча ла век. 

Акра мя та го, мэ та вае на кі ра ван не да юць 

прад пры ем ствы, раз ме шча ныя на тэ ры-

то рыі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня.

— Змя ніць сіс тэ му па ста ноў кі на ўлік 

у дзі ця чыя сад кі. У пры ват нас ці, га вор-

ка ідзе аб вы клю чэн ні пра цэ ду ры з пе-

ра лі ку ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, што 

ажыц цяў ля юц ца дзяр жаў ны мі ор га на мі, 

што дасць маг чы масць спрас ціць пра цэс 

афарм лен ня дзі ця ці ў дзі ця чую да школь-

ную ўста но ву. Асаб лі ва гэ та ак ту аль на 

для жы ха роў сель скай мяс цо вас ці, якім 

не аб ход на для па ста ноў кі на ўлік ехаць 

за дзя сят кі кі ла мет раў у го рад.

— Фі нан са ваць част ку вы дат каў пры-

ват ных уста ноў да школь най аду ка цыі за 

кошт бюд жэт ных срод каў (зы хо дзя чы з 

коль кас ці дзя цей, якія на кі роў ва юц ца ту-

ды мяс цо вы мі ор га на мі ў вы пад ку ад сут-

нас ці сва бод ных мес цаў у дзяр жаў ных 

дзі ця чых сад ках).

— Ад кры ваць гру пы для дзя цей да-

школь на га ўзрос ту на пер шых па вер хах 

шмат ква тэр ных да моў у мік ра ра ё нах-но-
ва бу доў лях з на ступ ным іх вы ка ры стан-
нем пад ін шыя мэ ты (ма га зін, ад дзя лен не 
бан ка і г. д.)

— Ап ты мі за ваць ві ды ўста ноў агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі.

— Ства раць на ву ко ва-аду ка цый на-
вы твор чыя клас та ры для за бес пя чэн ня 
якас ці пад рых тоў кі пра фе сі я на лаў, якія 
зай ма лі ся б рас пра цоў кай пра фе сій ных 
стан дар таў, ука ра нен нем пе ра да вых га-
лі но вых тэх на ло гій, не за леж най экс пер-
ты зай якас ці аду ка цыі і ана лі зам рын ку 
пра цы і ды на мі кі пра цоў ных рэ сур саў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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ПЕ ДА ГА ГІЧ НЫЯ 
ПРА ФЕ СІІ БУ ДУ ЧЫ НІ:
цью тар, ме ды я тар і пра ек ці роў шчык аду ка цый ных рэ сур саў

«Вяр нуцца да пя ці баль най 
сіс тэ мы ацэн кі — гэ та пры клад на 
тое ж са мае, што па ля цець 
у кос мас на ста рым во зе».


